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Conferința clericală din București, la final: 
„Trebuie să ne reîmbogățim duhovnicește din 
teologia filocalică”

A doua sesiune a conferinței pastoral‑misionare de primăvară a clericilor din 
Arhiepiscopia Bucureștilor a avut loc marți la Palatul Patriarhiei.

Sub președinția Patriarhului Daniel, s-au întrunit clericii din județul Prahova, inclusiv 
preoții de caritate și cei militari.

În prima parte a sesiunii, Patriarhul României le-a indicat participanților o serie de 
priorități necesare pentru o pastorație și o îngrijire adecvată a bolnavilor. Vezi 
cuvântul integral.

Au urmat trei prelegeri, legate tot de pastorația suferinzilor. Preotul Bogdan 
Chiorean, medic, directorul Centrului de îngrijiri paliative „Sfântul Nectarie” din Cluj-
Napoca, a vorbit despre asistența bolnavului terminal.



Preotul Tudor Gheorghe, cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
București, a prezentat mai multe „aspecte pastorale, medicale, social-filantropice și 
duhovnicești privind tratarea bolilor psihice”.

De asemenea, Preotul Nicolae Dima de la Parohia „Sfântul Nicolae” – Dintr-o zi din 
Capitală, a vorbit, din experiență proprie, despre pedagogia suferinței și a oferit 
elemente practice de pastorație în aceste cazuri.

La finalul comunicărilor, Patriarhul Daniel a luat cuvântul și a subliniat că este 
foarte importantă sublinierea semnificației profunde a simbolismului multor Sfinte 
Taine și ierurgii „mai ales când această abordare este deodată teologică și 
existențială, adică e trăită și de bolnav, și de preotul respectiv, ca binecuvântare de 
la Dumnezeu”.

Totodată, Preafericirea Sa a subliniat că în abordările preoților privind medicina și 
științele este nevoie de apelare la experiența Sfinților Părinți.

Să ne reîmbogățim duhovnicește din teologia filocalică
„Noi trebuie, în abordările acestea ale noastre, să ne reîmbogățim duhovnicește din 
teologia aceasta filocalică a sfinților, pentru că este bazată și pe experiență”.

În acest sens, Patriarhul Daniel a oferit exemplul Arhidiaconului Sorin Mihalache 
care a studiat Teologie, Fizică, Filosofie și acum a urmat și un doctorat în științe 
medicale la Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol Davila”.

„El face o paralelă între marile adevăruri ale experienței filocalice și rezultatele din 
unele științe actuale. Astfel se vede ce intuiții mari au avut Sfinții Părinți, pentru că 
au fost luminați de Duhul Sfânt, care a inspirat Scripturile și care a inspirat toată 
gândirea omenească după chipul Logosului, după chipul Lui Hristos”.

„Când aceeași persoană este și teolog serios, și medic curant rugător, practicant, 
atunci lucrurile se văd din interiorul lor, nu de vizavi”.

„Sfinții Părinți nu au disprețuit medicina, dar au înduhovnicit-o”, a spus Preafericitul 
Părinte Patriarh Daniel.

Părintele Patriarh le-a amintit apoi clericilor mai multe exemple de mari isihaști, 
printre care și sfinți români care au avut experiența harului pe care au pus-o în 
slujba semenilor: „Erau smeriți, tăcuți, nu s-au afirmat ei înșiși prea mult, dar erau 
foarte mari lucrători și rugători”.

„Există doctorii aceștia fără de arginți, sunt cei mai cunoscuți, dar sunt foarte mulți 



doctori fără de arginți care au fost vindecători la chilii și au vindecat o mulțime de 
oameni cu discreție (…) Există această prezență harului dumnezeiesc în oameni, 
care este lucrătoare și în suferință, și în râvna misionară, și în dorința de a mărturisi 
credința în vremuri grele. Și toate sunt lucrări ale Duhului Sfânt exprimate în forme 
diferite”.

În continuare, Protos. Petru Ungureanu, consilier eparhial în cadrul Sectorului 
agricol, viticol și silvic al Arhiepiscopiei Bucureștilor, le‑a prezentat clericilor 
sortimentele de vinuri produse de Cooperativa Agricolă „Via Domnului”.

Întrunirea s-a încheiat cu oferirea de distincții pentru cei trei referenți ai conferinței. 
Preoții Bogdan Chiorean, Tudor Gheorghe și Nicolae Dima au primit Diploma 
omagială 2024 – Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor, cu medalie.

Luni, în prima sesiune a conferinței, s-au întrunit clericii din Capitală și județul Ilfov.
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